

## 道德与法治试卷

2022. 12

本试卷共 8 页，共两部分，共 20 题，满分 70 分。考试时间 70 分钟。考生务必将答案填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效。考试结束后，请交回答题卡。

## 第一部分

本部分共 15 题，每小题 2 分，共 30 分。在每题列出的四个选项中，选出最符合题目要求的一项。

- 2022 年 11 月 3 日，\_\_\_\_\_实验舱顺利完成转位，与天和核心舱、问天实验舱组成“T”字基本构型，向着建成中国空间站的目标迈出了关键一步。
  - 北斗
  - 嫦娥
  - 长征
  - 梦天
- 《中共中央国务院关于做好 2022 年全面推进乡村振兴重点工作意见》提出全面推进乡村振兴重点工作，其中包括确保农民稳步增收、推进数字乡村建设等具体内容。
  - 有利于促进区域协调发展
  - 有利于人民共享发展成果
  - 有利于推动城乡发展一体化
  - 是打造美丽中国的唯一选择
- 某校九年级 1 班一名同学在“时事开讲”活动中分享了关于第五届中国国际进口博览会的新闻内容并进行了学科解读。下列解读正确的是

序号	新闻内容	学科解读
①	2022 年 11 月 5 日—10 日中国成功举办第五届中国国际进口博览会。	改革开放是当代中国最鲜明的特色。
②	我国参会企业包括国有企业、民营企业等。	我国坚持以公有制为主体、多种所有制经济共同发展。
③	2021 年中国进口对全球进口增长的贡献率达到 13.4%。	改革开放是我国一切工作的中心。
④	此次进博会共有 145 个国家、地区和国际组织参展。	如今中国已成为主导世界的重要力量。

- A. ①②      B. ①④      C. ②③      D. ③④
- 2022 年 10 月 12 日，“天宫课堂”第三课在中国空间站开讲，三位“太空教师”为广大青少年带来了一场精彩的太空科普课。“天宫课堂”能够
  - 培养青少年的创新意识和崇尚科学的精神
  - 整体提高我国多个重要领域的科技发展水平
  - 以更直观生动的方式让青少年与前沿科技相遇
  - 解决我国航天事业发展中遇到的各种科技难题
- A. ①②      B. ①③      C. ②④      D. ③④

关注北京高考在线官方微信：北京高考资讯（微信号：bjgkzx），获取更多试题资料及排名分析信息。

5. 在卡塔尔世界杯主题艺术展上，“竹与熊猫”主题展区深受游客喜爱。该展区包含“熊猫茶歇室”“熊猫餐饮店”等4个区域，主要展示传统竹编艺术以及竹制茶室用品、竹制环保餐具等竹文化创新产品，向全球观众展示竹编文化。此举

- ①说明中华文化积淀着中华民族最深层的物质追求
- ②证明坚定文化自信只能不断汲取外来文化的营养
- ③能够让卡塔尔民众和全世界球迷更好地了解中国
- ④展示出中华文化的独特魅力，提高我国的影响力

A. ①②                  B. ①④                  C. ②③                  D. ③④



6. 一位少数民族群众在“人民日报读者来信”专栏诉说了自己的心声。

刘某（赫哲族） 党的十八大以来，赫哲族人口已全部实现脱贫摘帽。如今，村里的泥草房变成了砖瓦房，就像《乌苏里船歌》里唱的那样，走向了幸福路。

以上留言说明

- ①在我国，少数民族已经实现共同富裕
- ②党和政府坚持以人民为中心的发展思想
- ③民族区域自治制度是我国的一项根本政治制度
- ④我国坚持民族平等、民族团结和各民族共同繁荣的方针

A. ①②                  B. ①③                  C. ②④                  D. ③④

7. 2022年11月，经由北京市17个选举单位分别选举，共选举产生774名北京市第十六届人民代表大会的代表，名单于11月26日公布。这表明

- A. 间接选举不需要遵循公开、公平和公正的原则
- B. 谁当选北京市人大代表都和中学生没有关系
- C. 年满十二周岁的中国公民拥有选举权和被选举权
- D. 该选举是践行全过程人民民主的一次生动实践

8. 人民陪审员指由法定程序产生，代表人民群众在人民法院参加合议庭审判活动，独立发表意见的人员。他们来自不同行业，向法庭传递来自各行各业的声音。人民陪审员的设立

- ①说明公民都可以在法院从事立法工作
- ②体现全面依法治国必须坚持严格执法
- ③有利于促进司法公正，彰显司法民主
- ④赋予公民更多的参与公共活动的机会

A. ①②                  B. ①④                  C. ②③                  D. ③④

9. 长辈们常常叮嘱“碗净福至”。对这一叮嘱理解恰当的是

- ①孝亲敬长，拒绝攀比
- ②传承美德，厉行节约
- ③尊重劳动，爱惜粮食
- ④保持整洁，爱护环境

A. ①②                  B. ①④

C. ②③                  D. ③④



10. 2022年9月，北京市人大常委会审议通过《北京市公共文化服务保障条例》，细化落实《中华人民共和国公共文化服务保障法》，为进一步提高本市公共文化服务水平提供了坚实法治保障。这表明

- ①我国的立法机关是北京市人大及其常委会
- ②人民享受着政府提供的公共服务
- ③依法行政的核心是规范政府的行政权
- ④只有扩大政府的行政权力，才能更好的为人民服务

A. ①②      B. ①④      C. ②③      D. ③④

11. 下列古语和诗句与社会主义核心价值观的内容对应正确的是

- ①春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干——敬业
- ②人生自古谁无死？留取丹心照汗青——爱国
- ③良言一句三冬暖，恶语伤人六月寒——诚信
- ④奉法者强则国强，奉法者弱则国弱——法治

A. ①②③      B. ①②④      C. ①③④      D. ②③④

12. 从提倡一对夫妻生育一个子女到“单独二孩”“全面二孩”，再到三孩生育政策，近年来我国生育政策不断调整和完善

- A. 从根本上改变了我国人口众多的国情
- B. 是为了能够更好地适应我国社会发展
- C. 说明计划生育基本国策已经逐步取消
- D. 能够彻底地解决我国人口老龄化问题



13. 面对严峻的资源形势，九年级2班同学以“我国资源面面观”为主题展开讨论。

以下观点正确的是

- ①应该优先发展经济，之后就可以到国际市场买资源
- ②只要能够保障经济快速发展，污染环境也是值得的
- ③必须探索符合国情的利用、保护和开发资源的新路
- ④我国资源开发利用不尽合理，面临的资源形势严峻

A. ①②      B. ①③      C. ②③      D. ③④

14. 粤港澳大湾区建设进入第五年，大湾区经济总量增长约2.4万亿元，以不到1%的国土面积创造出全国12%的经济总量，成为我国开放程度最高、经济活力最强的区域之一。建设粤港澳大湾区

- ①能够推动西部大开发，实现兴边富民
- ②是我国的基层群众自治制度的生动体现
- ③是推动“一国两制”事业发展的新实践
- ④有利于深化内地与港澳合作，实现共同发展

A. ①②      B. ①④      C. ②③      D. ③④

15. 红旗渠是勤劳勇敢的30万河南林州人民苦战10个春秋，在太行山悬崖峭壁上修成的全长1500公里的“人工天河”，在修建过程中形成了自力更生、艰苦创业、团结协作、无私奉献的红旗渠精神。

关注北京高考在线网（www.gaokzx.com），获取更多试题资料及排名分析信息。

- ①体现了中华民族精神具有与时俱进的品格  
②是以改革创新为核心的民族精神的具体体现  
③能为实现中华民族的伟大复兴提供强大的精神力量  
④有利于全国各族人民形成强大的凝聚力，为实现梦想而奋斗

A. ①②③      B. ①②④      C. ①③④      D. ②③④

## 第二部分

本部分共5题，共40分。

16. (10分) 九年级某班同学进行了“创新永无止境”的主题讨论。

### 【我理解的创新】



小玲

我用家里的废旧茶叶罐制作了创意烛台，我觉得这就是创新，但是小华说只有科技创新才是真正的创新。

(1) 运用所学，给小玲同学讲述你理解的创新。(4分)

### 【我感受的创新】

我国高铁经历了从无到有，从引进技术、摸索学习到高铁核心技术完全国产化的发展历程。现在，中国高铁已成为中国形象的“亮丽名片”。同学们查找到党的十八大以来中国高铁发展中的一些举措。



(2) 阅读材料，谈谈中国高铁是怎样走出一条自主创新的发展道路的。(6分)

### 17. (5分)

作为昌平区社区协商议事厅示范点，某社区创新构建“1+4+X”多方联动、协商共议的社区治理模式。其中“1”即以社区党委为核心；“4”即以居委会、物业管理委员会、物业公司、楼门长为固定成员；“X”是指根据议事内容和协商需要，把居民代表、在职党员、律师、片警等纳入议事体系，定期针对社区难点问题组织召开社区议事协商会议。

一年多来，针对小区老旧设施改造、环境整治、公共空间功能提升等问题，社区居委会工作人员、业委会代表、物业公司、楼门长等多方聚在一起，多次召开社区议事协商会议，讨论制定解决计划，落实责任到人，切实解决了社区居民的操心事、烦心事、揪心事。

结合材料，运用所学，谈谈设立社区协商议事厅的意义。

### 18. (8分)

长江江豚是国家一级重点保护野生动物，称为长江的“微笑天使”，是评估长江生态系统状况的重要指示物种。某班开展“守住江豚微笑 守护美丽家园”主题探究活动，请你参与。

#### 活动一 关注江豚保护

同学们分小组从不同方面搜集了近年来保护长江江豚的一些举措。

组别	举措	概括说明
第一组	近年来，长江沿江省市把修复长江生态环境摆在重要位置，共抓大保护，不搞大开发，积极实施好长江十年禁渔。	示例：保护生态环境，正确处理好经济发展与江豚保护的关系
第二组	我国第一部流域法律《长江保护法》颁布以来，长江流域已建立保护长江江豚相关的自然保护区13处，覆盖了40%长江江豚的分布水域，保护近80%的种群。	①
第三组	2022年9月至10月我国进行了第4次长江江豚科学考察，在考察新技术运用上，除了延续以往目视和被动声学两种成熟的考察技术外，还采用了影像辅助观察系统和环境DNA技术两种新型生态监测技术。	②

(1) 结合上表内容，参照示例，对我国推进长江江豚保护的举措进行概括说明。  
(4分)

## 活动二 守护美丽家园

2022年11月，农业农村部公布了2022年长江江豚科学考察初步观察结果：长江江豚自然种群数量较2017年的1012头有所恢复；宜昌葛洲坝下、黄石戴家洲、江西湖口和江苏的部分江段，江豚数量呈现明显增长；2020年至今，长江江豚在武汉城区江段出现超20次，近210头次……

“江豚逐浪”的背后是人力财力物力的投入。成立于1992年10月的湖北长江天鹅洲白鱀豚国家级自然保护区，是我国首个长江豚类迁地保护区，总面积217.7平方公里。2006年起，保护区陆续拆除周边养殖围网，加强渔业捕捞监管，同时引导周边500多名渔民上岸转产就业。近年来，湖北省还专门拨出项目资金1300多万元，支持保护区建设办公、科研、科普场所和监测塔等。

对此，小林同学谈到了自己的困惑。



“我们国家需要保护的物种很多，花大力气保护江豚是否可取？”

(2) 结合所学，解答小林同学的困惑。(4分)

19. (8分) 2022年正值郭守敬开凿大运河北京段730周年，昌平区某校开展了“走近白浮泉，探寻运河源”纪念活动，请你参与。

### 【探寻大运河源头】

京杭大运河的最北端源头，便是位于昌平区城南街道化庄村东侧龙山上的白浮泉。

元朝定都北京后，需要依靠水运将南方的粮食运到北方，但当时京杭大运河只修到了通州。于是郭守敬便上奏，开凿从通州到大都城内的新运河部分。元二十九年，引白浮泉水作大运河北段上游水源。目前白浮泉遗址已被列为国家级重点文物保护单位，现存都龙王庙、九龙池碑亭等。



昌平区对全国重点文物保护单位的大运河——白浮泉遗址的保护利用进行了系统规划，确定了“一泉三庙一楼、两山两水两村”的规划布局，建设白浮泉遗址公园。打造一处既将自然风景与现代建筑、原始生态与人文景观完美结合，又起到衔接城乡，闹中取静的“网红打卡地”。

(1) 运用所学，说一说建设白浮泉遗址公园的意义。(4分)

## 【守护白浮泉遗址】

在建设白浮泉遗址公园的过程中，昌平区通过复风貌、救文物，最大程度重现了元明时期的风貌。

### 复风貌

由于白浮泉地区曾被作为度假村使用，为了更好保护和传扬运河文化，昌平区对度假村进行了腾退，对度假村内的非文物建筑进行改造和拆除，以恢复其历史原貌。



### 救文物

文物保护部门对都龙王庙、碑亭等古建筑、古文物、古壁画进行修缮，并聘请专家根据史料编写《找水记》历史故事。



重获新生后的白浮泉遗址具有极高的历史文化价值，将成为集“文物保护、生态保护、人文展示和公众休闲旅游”于一体的标志性公共文化设施。

(2) 同学们了解了白浮泉遗址的修复过程，发起了“保护行动”，请你结合材料，运用所学，书写行动计划。(4分)

20. (9分) 学习二十大，吾辈当自强。

初中生小明参加了“学习二十大永远跟党走奋进新征程”主题云团课学习活动，做了如下学习笔记：

十年来，我们经历了对党和人民事业具有重大现实意义和深远历史意义的三件大事：一是迎来中国共产党成立一百周年，二是中国特色社会主义进入\_\_\_\_\_，三是完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务，实现第一个百年奋斗目标。

(1) 请你将空缺部分补充完整。(1分)

小明和同学在学校的宣传橱窗上看到了展现党的十八大以来中国非凡十年的介绍。小明自豪地说：“我们取得了这么多辉煌成就，我认为中国梦已经实现了。”

(2) 你同意小明同学的观点吗？结合所学，说明理由。(4分)

青年强，则国家强。当代中国青年生逢其时，施展才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明。广大青年要坚定不移听党话、跟党走……让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。

(3) 运用所学，谈谈当代青年应如何绽放绚丽之花。(4分)



## 关于我们

北京高考在线创办于 2014 年，隶属于北京太星网络科技有限公司，是北京地区极具影响力中学升学服务平台。主营业务涵盖：北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户 40W+，网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京，辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承 “ 精益求精、专业严谨 ” 的设计理念，不断探索 “K12 教育 + 互联网 + 大数据 ” 的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等，为广大高校、中学和教科研单位提供 “ 衔接和桥梁纽带 ” 作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和北京近百所中学达成合作关系，累计举办线上线下升学公益讲座数百场，帮助数十万考生顺利通过考入理想大学，在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力。

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。



微信搜一搜

Q 北京高考资讯